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211hio4

{2y I[UEHe qAT [UAETSH

s sramg #, MmNt o, faRivdar qguel &l on & AR g |
ST @ JreTae #, B 8 U UHh Aed € O 980 aR YA f5Y o 2 |
e URFRA 81 & a8 YU S B+ H B M P FWl UGl Bl el [T
gedr, fRT 98 oMt w9 Ud WEd &1 99d Bl 2 | SRV Wy, afe g
(a+b)%, (a—b)% (a+b) (a—b), (a—b) sANE TUHBAl DI S & Al HAI:
108 x 108,97 x 97, 104 x 96,99 x 99 x 99, TS AT A S A ST A € |
9 UBR & OHhd fIRiY [UEHA FHEA € |

TUMEveT U [Mf¥e fGF T UHEE S a2 - b2, a® + 8b° SIS, & [UHETS
ST B DI U URhAT & | TOEUST B THI §H Dl I dgual Bl ol fo+a
TOTE QoI & |

S Y W, MY dgUcl & O [I¥IY UGl Ud [oAEUSHl & v H HR |
@ AR 3T [ORIvS §RT dgU&I & A4, Td .. Sa HAT KT | 31
H 3UhT YR STl Ud 9 R SMETRT ol Aisharsii 3 uRfEd HRIar SR |

T UTS & eTIT b d1g 9w & I fob:

o IRV UEHAT & JI FAT (a + b)’, (a + b) (a -b), (x + a) (x +b),
(a+b)(a®—ab +b?), (a—b)(@® +ab + V), (a+ b 3R (ax + b) (cx +d)
fore W

o AR UMl BT SUIRT HRS AR B I qAT T BT IRBAT B b,

o -V, d+ VD wY dd dgUal Bl AT B 8T, AT MU dgUel &
OIS PR HD;




TG BT AT TP IgUS ax + bx + ¢ (a # 0) B OIS IR TS
a1 AT 31 9 AS FgUel B AA. TAT A, T IR A,

Td AT QT oRI ATl IR ASTd] & SIER0T & A,

IR STH IR ARI o d ARhaATg T T |

Jufera qd =

AT ygfa qorr ARt Jend fhant
ardiel &

EINIPES NED

g8Ual UR ARI HAq AlhaTy
H13l & HE. 9T A9

I 3R Sod Uiffe WX IR Il T8 STy SR eFfafa & rerfie
IR BT STHDHN] |

Jel, 89 BB [ORIY Ul BT o 8, S OO § dIR—aR AN &

(1) 3T (a+ b)* A BN |

(a+b)> =(a+b)(a+b)
=a(a+b)+b(a+b) [faa=oT )
=a’+ab+ab+b’

=a’+ 2ab + b?
D<«—a—>» Heb>C

SUIERIEENRICE | 1 A
78l TRl 3R @ TE el W ea Bfad v &b >y
BT | F

(a+b)? =T ABCD &I &15hd
=37 AEFG &7 &39%d +
3MId EBIF &7 &3%hdl +
3MId DGFH &7 &% +
i CHFI &7 &5%hel
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&
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=a’+ab+ab+b’
=a’+2ab+b?
9 U, (a+b)*=a’+2ab +b?
(2) JMMSTY (a—b)> A PN |
(a-b)* =(a-b)(a-b)
=aa—b)—b(a—b) [faa=or )
=a’—ab—ab+b?
=a’-2ab + b’
fafer 2: (a +b)? &1 ITIRT TD
g9 S & fb a—b=a+(-b)
s (a=b) =[a+ (b))
=a’+2 (a) (-b) + (-b)
=a?—2ab + b2
S e
T2l qRff ok &) T ST R e wfed SIS |
(a—b)> = PQRS &I &=hd

=T STVX &7 &ahal- X <b» P «— a-b —» g
A
[3TIT RTVW &7 &% el+ I
3MId PUVX & &% dl— W P e
T QUVW & &5thel] i
~b
= a’— (ab+ab—b?) W__Qye—3 2R
g b2 b(a-b) g
=a’—ab-ab+b? V [€b>»|U vl v
V « a »T

=a’-2ab + b’

9 TSR, (a-b)*=a?-2ab + b?




g1

drorrfora
IBEEER
(a+b)y=a’+2ab+b> .. (1)
(a—byl=a’-2ab+b> .. 2)
(1) + (2) | U<l &Il © feugofy
(a+b)+(a-b)*=2@%+b?
(1) = (2) & T &Il & | s

(a+b)*-~(a-b)*=4ab
(3) 3@ BH OFHA (a+ b)(a—b) T F & |
(a+b)(a—b) =a(a—b) +b(a—b) [faa=or )

=a’—ab+ab-b?

<t a »J
=232 _b? D
A |<— a—b—><—b-? A
SRIEGIR R IR il
) | T
TR AR 1 g MBI IR & QIR |

(a+b)(a—b) =3MITABCD &I &5%ha1 2
= 3Id AEFD &7 &%l +

3mgd EBCF &7 &3%e |
E
= 3Tad AEFD &1 8=ttt || | b

3MId FGHI &7 &%l +B<_ a-b —5C

= [3Id AEFD &7 &%l + 31¥d FGHI &7 &%l
+ % DIHJ &7 &15%d] — a¥f DIHJ &7 &5%hd

=7 AEG] &T &% — a3 DIHJ &7 &9%d
—a2_ b2
S PR, (a+b)(a-b)=a’-b?
IO H JT 3l & ANT DI I8 AR A IO HI BT UhAT 980 & SYAFNT
RSkl
64 x56=(60+4)x(60-4)
= 602 — 4
=3600-16 =3584
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(4) 3T1F BA OB (X + a) (X + b) TMT B B |
(x+a)(x+b) =x(x+b)+a(x+b) [fqaRor 7ra9)
=x’+bx +ax +ab
=x’+(a+b)x+ab
I UPR, (x+a)x+b)=x>+(a+b)x+ab
o (i) (x-a) (x-b)=x?-(a+b)x +ab
(i) (x—a) (x+b)=x*+ (b—a)x—ab
fenfeial o1 Fotrg &1 S & f5 9 597 uReml &1 FmIT o |
(5) 3MMSY, 3MF [OHFHA (ax + b) (cx + d) AT BN |
(ax+b)(cx+d) =ax(cx+d)+b(cx+d)
=acx*+ adx + bex + bd
=acx’ + (ad + bc)x + bd
39 PR, (ax + b) (ex + d) = acx* + (ad + be)x + bd
s G) (ax-Db) (cx-d) =acx®>- (ad + bc)x + bd
(i1) (ax—=b) (cx + d) = acx* - (bc —ad)x — bd
el &1 Iudad aRomMT & FUT SR =12y |
ST 39 I 2T TUMmal IR SemRa IRl R R & |
SETEXT 4.1: 7 [oehd ST IR

(i) (2a + 3b)? (i) (%a - 6bj
(iii)) Bx+y) 3x-y) Av)(x+9)(x+3)
(v)y(@a+15)(a-7) (vi) (5x—8) (5x-6)

(vii) (7x—2a) (7x+3a)  (viil)) 2x+5)(3x+4)
gel:
() TS TAR U aP WTH TR 2aTAT bd W R 3bz |
(2a + 3b)> = (2a)> + 2(2a) (3b) + (3b)?
=4a’> + 12ab + 9b?




g1

drerrfora
(i) fIeTY TUEEHS (2), BT SUANT BT W EH YT BT B

@a—a)jz = Gajz —2@aj(6b)+ (6bY

fewofi
= %az —18ab+36b*

(iil) Bx +y) Bx—y) = (3x)>—y? [[ORIY [oHHA (3) BT STAN HA U]
=9x?—-y?

(iv) (x+9) (x +3) =x>+(9+3)x +9 x 3 [[IRY OB (4) BT STIRT B UR]
=x>+12x + 27

V) (a+15) (a-7)=a>+(15-Ta-15x7
=a’+8a-105

(vi) (5x — 8) (5x — 6) = (5x)2— (8 + 6) (5x) + 8 X 6
=25x2-70x + 48

(vii) (7x —2a) (7x + 3a) = (7x)*+ (3a—2a) (7x) — (3a) (2a)

=49x2 + 7ax — 6a’
(Vi) 2x +5) Bx +4) = (2 x3) X+ (2 x4+ 5x3)x +5x 4
=6x%+23x + 20

ey ToEwal, R 9IS g3 $Ed 8, BT YN BT R GRAHD TRl
Jfereme Ta J fHy 51w 2|

IQTEVT 4.2: fORIY UGl BT ITINT Fxa F=feiRad H§ Ud & IRSfera
PHIfTT:

(i) 101 x 101 (ii) 98 x 98 (iii) 68 x 72
(iv) 107 x 103 (v) 56 x 48 (vi) 94 x 99
ga: ()  101x101=1012  =(100+1)

=100*+2 x 100 x1 + 12
= 10000 + 200 + 1
= 10201

(i) 98 x 98 = 982 = (100 - 2)?
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= 10022 x 100 x 2 + 22
= 10000 — 400 + 4
= 9604

(i) 68x72  =(70-2)x (70 +2)
=70% - 22
=4900 — 4
= 4896

(iv) 107 x 103 = (100 +7) (100+3)
=100% + (7 +3) x 100 + 7 x 3
= 10000 + 1000 +21
= 11021

(v)56x48 = (50 +6) (50-2)
= 50+ (6-2)x50-6x%x2
= 2500 + 200 — 12
= 2688

(vi)94x99 = (100-6) (100 -1)

= 100 = (6+ 1) x 100 + 6 x 1
= 10000 —700 +6
= 9306

<9 My fooaar Hf=Er 4.1

1. Fre=foiad oH™we Sd SIfTE:
(i) (5x +y)?

(i) (x=3)? (iii) (ab + cd)?
. x Y [z 1Y
(iv) (2x —5y)? (v) (g + 1} (vi) (E - gj

4 3
(vii) (@ +5) (a*-5) (vii)) (xy—=1) (xy +1) (ix) (X +§)(X +Zj

2 2 2 2 1
(x) (g X 3)(5 Xt g) (xi) (2x + 3y) (3x + 2y) (xii) (7x + 5y) (3x - y)




2. A PG
() (2x2+5)2—(2x2 = 5)? (ii) (a2 + 3)2+ (a2 = 32
(iii) (ax + by)* + (ax — by)? (iv) (p* + 8q*)* - (p* - 8¢°)°

3. R oEwa! &1 ganT w) FEfeRad ernd s ST
(i) 102 x 102 (ii) 108 x 108 (iii) 69 x 69
(iv) 998 x 998 (V) 84 x 76 (vi) 157 x 143
(vii) 306 x 294 (viii) 508 x 492 (ix) 105 x 109
(x) 77 x 73 (xi) 94 x 95 (xii) 993 x 996

ArsYel-1
CiISEIUR]

4.2 §B I 429 [UHd

(6) faue (a+b) W AR BT | ATV ST T ST BN |
(a+b)y = (a+b)(a+b)
= (a+b) (2’ +2ab + b?) [AIDI A4 & TN ]
= a(a’+2ab +b? +b (a>+ 2ab + b?)  [facRor ]
= a’ + 2a’b + ab? + a’b + 2ab* + b’
= a’ + 3a’b + 3ab” + b’
= a’+3ab(a+b)+ b’
3N UPRR, (a+b)’=a’+3ab(a +b) +b?
(7) 319 B9 (a—b) BT 8 AT A & |
(a-by} = (a-b)(a-b)
(a—b) (a>—2ab +b?) [ETd® M8 & YA 4]
= a(a>—2ab+b?)—b(a2—2ab+b?) [faaxor 3]
= a’—2a’b + ab? — a’b + 2ab* - b’
= a’ —3a’b + 3ab’ - b?
= a’—3ab(a-b)-b’

S U, (a-b)*=a’-3ab(a-b)-b?
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sigge1

dic:  amu fa=forlRad & b BT —b I g ) Ig IR UTd B T B |
(a+Db)*=a’*+ 3ab(a+b) + b’
(8) (a+b)(@>—ab +b?) =a (a®>—ab + b?) +b(a’—ab + b?) [faa=or 9]

fewgofi =a’—a’b+ab*+a’h-—ab*+ b’
=a’+b’

9 USR, (a+b)@>-ab+b*)=a*+b?

O
=

(9) (a—b)(a>+ab+b?) =a (a’+ab+b?) —b(a>+ab +b?) [fGRoT 4]
=a’+ a’b + ab’ — a’b — ab*> - b’
=a’-b’
9 UbR, (a-b)@*+ab+b?)=a*-b?
3MMSY 3fd WY AT [oEhal IR STETRT ISRl WR AR & |
IQIERVT 4.3: F=faRaa Sma i

(i) (7x+9y)’ (i) (px — y2)° (i) (x —4y?)’

a3y 2,5, NI

(iv) (2a*+ 3b?) ) 3 3 (vi) 3
Bel: 1) (7x+9y)*  =(7x)*+3(7x) 9y) (7x+9y) + (Yy)*

=343 x* + 189 xy (7x + 9y) + 729y’
=343x° + 1323x%y + 1701xy? + 729y*

(i) (px—yz)* = (px)*=3(px) (yz) (px - yz) - (yz)’
=p’x*=3pxyz (px - yz) - y'z’
=p’x® - 3p*x?yz + 3pxy’z’ - y’7’

(i) (x—4y?)*  =x7-3x (4y?) (x —4y*) - (4y?)’
=x>— 12xy? (x — 4y?) — 64y*
=x - 12x%y? + 48xy* — 64y°

(iv) (2a* + 3b%)’= (2a%)* + 3(2a*)(3b?) (2a + 3b?) + (3b%)*
= 8a® + 18a’b? (2a* + 3b?) + 27b°
= 8a’ + 36a’'b? + 54a’b* + 27b°
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g1

drorrfera
3 3 3
o (Fo-30) = (3] A3 5o 530 -3
3 3 3 3 3 3 3 3
8 . 10 (2 5.\ 125,
- —a ——ab|—a—=b |-——D
=277 3 (3 3j 27 feeoft
- ia3 —§312b+2ab2—£b3 i
27 9 9 27
4y ; 4 4 4 Y
DI1+—=c| =) +3(1) —c|1l+—c|+|—cC
(“)( 3) 0 ()(3 j( 3J (3)
- 1+4c(1+icj+ﬁc3
3 27
= 1+4C+Ecz+ﬁc3
27

IV 4.4: ORI U BT TIRT B, FF=AfiRad § | IS &1 &9 A1
PITT:

()19 (ii) 101 (iii) 54 (iv)47
&el: () 19° =(20- 1)

=20°-3%x20x1(20-1)- 13
=8000 — 60 (20— 1)1
= 8000 — 1200 + 60 — 1
= 6859

(i) 101°= (100 + 1)}
=100° + 3 x 100 x 1 (100 + 1) +13
= 1000000 + 300 x 100 + 300 + 1
= 1030301

(iii) 54°= (50 + 4)}
=50°+3 x50 x4 (50 +4) + 4
= 125000 + 600 (50 + 4) + 64
= 125000 + 30000 + 2400 + 64
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= 157464
(iv) 47°= (50 - 3)°
=50"-3x50x%x3(50-3)-3°

feroqoft = 125000 — 450 (50 - 3) - 27
= 125000 — 22500 + 1350 — 27
= 103823
SATET 4.5: FrefRad § & gie @1 R ardfie qom by, uRef Bk

(i) (2a + 3b) (4a? — 6ab + 9b?)
(ii) (3a—2b) (9a? + 6ab + 4b?)
ol (i) (2a + 3b) (42’ — 6ab + 9b?) = (2a + 3b) [(2a)* — (2a) (3b) + (3b)*]
= (2a)" + (3b)’
= 8a’ + 27b’
(i1) (3a—2b) (9a% + 6ab + 4b?) = (3a — 2b) [(3a)* + (3a) (2b) + (2b)*]
= (3a)’ - (2b)’
=27a* - 8b*
SETERUT 4.6: TRl BINVTT:
(1) B3x=2y)*+ 3 (3x—2y)* (Bx + 2y) + 3(3x = 2y) (3x + 2y)*+ (3x + 2y)*
(ii)) 2a—-b)*+ 3 (2a—b) (2b—a) (a+b) + (2b—a)’
goel: @) 3X — 2y =aqUl 3x + 2y = bRV |
& gam <9 81 W @
a’ + 3a’b + 3ab’ + b’
=(a+b)
=(3x -2y +3x +2y)°
=(6x)°
=216x3
(i) 2a—b=xTAT2b-a=y@ dlfs a+b=x+y 2 7|
f&m gom =fwe &1 oI &
x*+3xy (X +y)+y’ o
=(x+y)’
114 711




=(a+b)}
=a®*+ 3a’ + 3ab> + b’

SETENYT 4.7: IR HITT:

 857x857x857 —537x537x537
() §57%857 + 857x 537+ 537x537

674x674x674+326%x326%326
(1) 745674 —674x326 1 326x326

gel: fU U &9 & 79 yoR fore Iad &

857° —537°
857% +857x537+537°

A SNfSTT 857 = a d2l 537 =b 2 | 99, Iold 81 SIdl &

a’-b’ (a—b)(a2+ab+b2)

a’+ab+b’ a’+ab+b’
=a-6
=857 -537
=320
G Ry T @oE @ 9 ueR fog dad &
674° +326°

674% —674x326+326°

(674 +326)(674> —674x326 +326)
674> —674x326+326°

=674 + 326
= 1000

29 A+ fhd+r HEr 4.2
1. f=falRed § 9 9@ &1 TR S
(i) 3x +4y)’ (ii) (p—qr)? (iii) (a+§j

71T
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(iv) (%—bj V) Gaz +§b2) i) GaZX3 —2b3y2j

. ORI Ul BT gANT B, FEfRad H A URe BT g9 S I
18 (i) 12 (iii) 18 (iv) 23
(v)53 (vi)48 (vii) 71 (viil) 69
(ix) 97 (x)99

. T39I arafde qon fey FrafeRad qoRwal 3 I UdE B S DI
(1) 2x +y) (4x2-2xy +y?) 1) (x=2)(x>+2x+4)
(i) (1 +x) ((1 =x+x3) (iv) 2y —32%) (4y*> + 6yz> + 9z*)

1 3 1
(V) (4x + 3y) (16x2 = 12xy + 9y?)  (vi) (3){ —7y)(9xz +7Xy+4_9y2j

. A ST DI

() a’+8b% IC a+2b=107AT ab =15
[Fd: (a+2b)* = a3 + 8b3 + 6ab (a + 2b) = a° + 8b* = (a + 2b)? — 6ab (a + 2b)]
() x*—y* BT IfT x —y =53 xy =662 |

. 64x3— 12523 T 919 o1 HIvie, Ifg

() 4x-52=163R xz=12

3
(1) 4X—5Z=§3ﬁ?xz=6

. RS DITT:

@) (2x+5)°—(2x—5)
(i) (7x +5y)’—(7x—5y)* - 30y (7x + 5y) (7x - 5y)*
[Fad: 7x + 5y =a 3R 7x — 5y = b IRGT a1fds a—b = 10y 21
(i) (3x +2y) (9x* - 6xy + 4y?) — (2x + 3y) (4x* — 6xy + 9y?)
(v) 2x—=5) (4x*+ 10x +25) - (5x+ 1) (25x*=5x + 1)

. AR DITT:

875x875x875+125x125x125
875%x875—-875x125+125x125

@)

678x678x678—-234x234x234
678x678+678x234+234x234

(1)




g1

_ CISRINR]
4.3 9gUGl & I[UFAEUST
q1E BT {6 3x 4= 12,4 & 8 FHhd © & 3 3R 4, 12 B PHES & | H THR
Eﬁ\_rPTf%IFfﬁf,ﬂﬁ?(x+y)(x—y)=xz—y2€ﬁ?ﬂ§,ﬁ%ﬂ%ﬂﬂﬁ%%(x+y)3ﬁ?
(x=y), X =y) & ToFTEwS 2| oo
V% §5UT P JUTEST, 59T Bl & (3eraT SiEF) 9guel @ YUTHT & &Y H
feragw @t giFar &/ qurTser ¥ g&E §5U%, 8V T T§UT &I JUTETS BT G
g/

TUMRIUE #, S19 T I 7 HET Y, T dgual &l Yoriel W & Wifa wed 8
3rITq ggual BT QUITEI ot do AfHd e € | v Reifoat # g aifea 2 f&
TS qoifeta ague 8 1 2 -y BT (V2x+y [V2x—y) & w7 #F o
FRAT VAR Tl © Fifh I [OITS YUiDI el & |

U ggue Bl YUIa: TUIREIST FHST ST AfS 596 (T Al qUrRds &1 S|l
oI W BH GId dlel 9gUal & IUHBA $ WU § dd 7 fhAr S ¥a a1 i
QUG TOTE 1 Tl —1 & SIfIRad g ®IE SHIfS [ords - 3&d 8 | 39
UBR (x> — 4x) BT goT UGS x(x—4) | 39 fua (16x* — 1) BT (4x> - 1)
(4x2+ 1) gof TorEsA T8l § Rifh OHES (4x%— 1) BT M 2x—1) 2x+ 1) &
wY H QUAEfST fhar o Gohdl 81 g9 YPR (16x* — 1) BT goia: [orgs
2x—1)(2x+1) (@x2+1) 2|

qUrREeT H, 39 UI6 H B9 Usel ARG fd¥Y Ul Bl qoi SUINT B | 37,
ggual & UrEed H 89 IRl & gRT fAf= Rl STeffT—aierT ofd 2 |

(i) fadRor IOT gRT [UFETS

SNVl 4.8: TUAEUS Sl DIE:
(i) 10a—25 (i) x2y? + x%y?
(iii) Sab (ax*+ y?) — 6mn(ax* + y?) (iv) a(b—-c)*+b(b—c)
gel: (1) 10a-25 =5x2a-5x%x5
=5 (2a-5) [®ifd &l gal ¥ 5 I9AS g
AT, 10a—25 & TOHETS 53R 22— 5T |
(ii) x2y? + x%y2, # &9 €Y 6 M1 uai # x2y2 SIS g |
Sy Oy =Xy Xy + Xy X X

=Xy’ (y +%)
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T UBR, X, X2 ¥, Y2 Xy, X2y, Xy2, x2y2 3R y + x F41 x%y° + x%y2 &
TGS |
(iii) & Y fF ax? + y? AT UST A WIS B |
- 5ab (ax? + y?) — 6mn(ax® + y?) = (ax> + y?) (5ab — 6mn)
(iv)a(b—c)*+b(b—-c)=(b—-c) x[a(b-c)]+(b—-c)xDb
=(b-c) x[a(b-c)+Db]
=(b-c) x[ab—ac + b]

) & 9 & <R dldd qgUal DI [UTETS

3T ST & fh (x+y) (x—y) =x>— y>BIAT & | SAIY x2—y2 E%‘I‘TFREI'U@’X+y3ﬁ'€
x—y%l

FGIENUT 4.9: TUFEUE HII:

(1) 9x2 - 16y? (i1) x*—81y*
(iii) a* - (2b—3c)? (iv) x> —y*+ 6y -9
gol: (1) 9x2—16y*> = (3x)*— (4y)? S &I II BT <R B |

=(3x+4y) (3x-4y)
(i) x*-81ly* =(x*’-(%?)
=(x*+9y?) (x* - 9y?)
& ARTY & x2 - 9y? = (x)2— (3y)%, T QT T BT <R ¢ |
x'=8lyt = (x*+9y) [(x)*~(3y)’]
= (x*+9y?) (x+3y) (x-3y)
(iii) a* — (2b — 3¢)?= (a2)? — (2b — 3¢)?
=[a%>+ (2b-3c¢)] [a>— (2b - 30)]
=(a>+2b—3c) (a>-2b + 3¢)
(V) x2=y2+6y—9  =x>—(y2—6y +9) [SH TR Bl Al HIfOTY]
=(X)?=[(y?-2xyx3+(3)]

= (0~ (y- 37
=[x+ (-3 [x-(y-3)]
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G)  8(x*-27)  =8(x—3)(x>+3x+9)
12 (x° +27x%) = 12x> (x* +27)
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